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Актуальність теми дослідження. Розвиток ринкових умов господарювання змінює форми 
та методи управління господарськими процесами, вимагаючи нових підходів до визначення міс-
ця та ролі суб’єкта господарювання в суспільному виробництві. Такі умови потребують прийнят-
тя управлінських рішень щодо визначення обсягів виробництва, вибору цільових ринків збуту, 
забезпечення стабільної прибутковості та стійкого фінансового стану, що і передбачає опти-
мальне та раціональне використання ресурсів підприємства. 

Постановка проблеми. Одним із найважливіших завдань управління державним підприєм-
ством виправної колонії є формування ресурсного потенціалу на такому рівні, який би забезпе-
чив ритмічну роботу і надав можливість залучати до суспільно-корисної праці засуджених. Вирі-
шення цього завдання зумовлюється визначенням організаційно-економічного механізму управ-
ління ресурсним потенціалом виробничого комплексу Державної кримінально-виконавчої служ-
би України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теорії управління ресурсним потенціалом на рівні 
підприємства в економічній літературі приділяється значна увага. Проблеми формування та ви-
користання ресурсного потенціалу підприємств досліджували вітчизняні та закордонні вчені 
В. Авдєєнко, Р. Акбердін, Р. Білоусов, П. Борщевський, І. Бузько, Є. Горбунов, В. Гончаров, 
А. Задоя, Р. Колосова, В. Котлов, Н. Краснокутська, Г. Мельничук, О. Олексюк, І. Ступницький, 
І. Фаріон, О. Федонін, С. Хейнман, Д. Черніков, В. Шиян, С. Шкарабан та інші. Але більшість роз-
роблених теоретичних концепцій розвитку ресурсного потенціалу є недостатньо обґрунтовани-
ми, а його формування, ефективність використання та відтворення підприємствами виробничого 
комплексу Державної кримінально-виконавчої служби України майже не досліджується. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Проблеми управління ресурсним 
потенціалом підприємств кримінально-виконавчої системи має як складний та різносторонній 
зміст, так і водночас багатоаспектний та комплексний характер. Послідовне реформування пені-
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тенціарної служби України спрямоване на вдосконалення організаційно-економічних механізмів, 
які забезпечують ефективне функціонування виробничого комплексу Державної кримінально- 
виконавчої служби України. Відсутність єдиного методологічного підходу до визначення і форму-
вання організаційно-економічного механізму управління ресурсним потенціалом державних під-
приємств установ виконання покарань зумовило написання даної статті. 

Постановка завдання полягає у формуванні організаційно-економічного механізму управ-
ління ресурсним потенціалом державних підприємств виробничого комплексу Державної кримі-
нально-виконавчої служби України. 

Викладення основного матеріалу. Нові умови господарювання сформували нову систему 
управління ресурсним потенціалом, основними характеристиками якої є перехід від планово-
адміністративної до ринково-підприємницької моделі; розмежування функцій суб’єктів держав-
ного і недержавного управління; розвиток процесів демократизації суспільних відносин; інтегра-
ція України у світовий інформаційний простір; інтеграція політико-суспільних і соціально-еконо-
мічних інтересів. Постійна зміна зовнішнього середовища спонукає до пошуків нових підходів 
для управління ресурсним потенціалом підприємств господарського комплексу України. 

Ресурсний потенціал підприємства - це сукупність взаємопов’язаних ресурсів, які використо-
вуються для виробництва продукції, величина яких визначається обсягом окремих видів ресур-
сів (земельних, матеріальних, інформаційних та трудових), які перебувають у розпорядженні 
підприємства. 

У сучасних умовах господарювання особливої актуальності набуває питання управління ре-
сурсним потенціалом державних підприємств установ виконання покарань, а отже, і ресурсна 
концепція забезпечення функціонування організаційно-економічного механізму управління ним, 
яка розглядає ресурси підприємства як фактори отримання конкурентних переваг на ринку [1]. У 
процесі свого розвитку підприємство повинно спрямовувати свою діяльність на вирішення таких 
основних завдань, як забезпечення існування, підтримку зростання та одержання прибутку, а в 
державних підприємствах виправних колоній Державної кримінально-виконавчої служби України 
до названих напрямків додається ще й залучення до суспільно-корисної праці засуджених з ме-
тою забезпечення їх подальшої ресоціалізації. Ресурсний потенціал державного підприємства 
виправної колонії є сукупністю всіх наявних ресурсів, організованих і узгоджених за принципами 
упорядкованості і взаємозв’язку, які мають велике значення в забезпеченні виробничого проце-
су в ході реалізації цілей стратегічного та економічного розвитку виробничого комплексу Дер-
жавної кримінально-виконавчої служби України. Отже, ресурсний потенціал – це кількісно-якісні 
показники використання ресурсів, їх стан, особливості управління ними і бачення перспектив 
відтворення. 

Підприємства установ виконання покарань створені в Державній кримінально-виконавчій 
службі України як виробничі підрозділи, які мають у розпорядженні майновий комплекс, призна-
чений для випуску продукції, надання послуг, виконання робіт з метою залучення засуджених до 
суспільно-корисної праці. До виробничого комплексу Державної кримінально-виконавчої служби 
України входять 143 підприємства, з них 130 промислових і 11 сільськогосподарських підпри-
ємств. Як самостійні юридичні особи функціонують державне підприємство «Державне дослід-
но-експериментальне підприємство» (Дніпропетровська область) та сільськогосподарське під-
приємство «Октябрьское» (Донецька область). У 2011 році підприємствами установ виконан- 
ня покарань було випущено товарної продукції, виконано робіт і надано послуг на суму 
455,4 млн. грн. Асортимент випущеної продукції нараховує більше 4 тисяч найменувань, з яких 
57 % випускається серійно. Галузева структура виробництва підприємств Державної криміналь-
но-виконавчої служби України у 2011 році свідчить про раціональний розподіл обсягів вироб-
ництва за галузями економіки, а саме: 

 металообробка, у тому числі виготовлення сільськогосподарської техніки і запасних частин 
до неї, чавунного і стального лиття, продукції для вугільних підприємств тощо (57 % від загаль-
них обсягів виробництва); 

 швейне виробництво – 10 % від загальних обсягів виробництва, яке представлене різними 
моделями і типами одягу, в тому числі робочим одягом, одягом для військовослужбовців, по-
стільною білизною тощо. Налічує 12 швейних підприємств і біля 90 швейних цехів і дільниць; 

 видобуток і переробка гранітної сировини – виготовлення архітектурно-будівельних виробів 
проводиться на 6 власних кар’єрах і 1 шахті. Крім того, на 32 підприємствах працюють дільниці 
по обробці каменю. Питома вага виробництва цього галузевого напрямку складає 8 %, дерево-
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обробна – біля 7 % від загальних обсягів виробництва (шкільні, корпусні меблі, ящики, барабани 
тощо); 

 електротехнічна продукція (низьковольтні, високовольтні вимикачі) та виробництво товарів 
народного споживання і надання послуг промислового характеру. 

В останній час установи виконання покарання розглядають як важливий державний спеціаль-
ний інститут, в якому «узаконений набір» інструментів, які забезпечують виправлення засудже-
ного шляхом надання права на навчання і отримання професії, охорону здоров’я, соціальний, 
правовий і інший захист, а також створення умов для його подальшої ресоціалізації до нормаль-
них умов життя. Вирішення завдань по ресоціалізації засуджених і залучення їх до суспільно- 
корисної праці, передбачає визначення величини виробничих потужностей, які є в розпо-
рядженні підприємств виробничого комплексу Державної кримінально - виконавчої служби Укра-
їни і наявного у них ресурсного потенціалу. 

Тому виникла необхідність визначення поняття «потенціал» організації. У спеціальній еконо-
мічній літературі відсутнє однозначне його визначення. Із великої кількості визначень потенціалу 
можна виділити ті, в яких увага акцентується на певних аспектах, а саме: залежність від рівня 
управління (національного господарства, регіонального ринку, підприємства) сфери діяльності 
(виробничої, фінансової, економічної, ринкової). 

На думку О. Коренкова, потенціал промислового підприємства слід розглядати через сукуп-
ність трьох взаємопов’язаних потенціалів: 

1) ринкового (потенційний попит на продукцію і питома вага ринку, яку займає підприємство; 
обсяги попиту на продукцію підприємства; підприємство і ринок праці; підприємство і ринок фак-
торів виробництва); 

2) виробничого (потенційний обсяг виробництва продукції, потенційні можливості основних 
засобів, використання сировини і матеріалів, професійні кадри); 

3) фінансового (потенційні фінансові показники виробництва - прибутковість, ліквідність, пла-
тоспроможність, інвестиційні можливості). 

Це дозволяє виділити в структурі потенціалу підприємства декілька блоків: ресурсний (трудо-
ві, інформаційні, фінансові і матеріальні ресурси (виробничо-технічні) і управлінський (в залеж-
ності від функцій управління-планування, організація, мотивація, контроль і координація) [2]. 
Особливе значення мають трудові ресурси, оскільки люди є головною ланкою в системі управ-
ління, і тільки вони приймають рішення і здійснюють всі управлінські функції. Необхідність при-
стосування ресурсів організації до ринкових умов ведення господарства привела до появи тако-
го показника, як конкурентоспроможність. Це зумовило розгляд «потенціалу організації» як су-
марної вартості її основного оборотного і людського капіталу, патентного фонду і ноу-хау, інфор-
маційних технологій, брендів і інших конкурентних переваг організації в галузях науки, техніки, 
психології і управління, які забезпечують їй конкурентоспроможність [3]. 

Вивчення ресурсного потенціалу підприємства є необхідною умовою формування стратегії 
розвитку підприємства. Коло визначень ресурсного потенціалу широке – від надзвичайно вузь-
кого його розуміння як річного обсягу виробництва продукції до таких загальних категорій, як 
соціально-економічна система. Його розглядають як виробничі відносини між людьми щодо 
створення матеріальних благ, як сукупність ресурсів для досягнення стратегічної мети підпри-
ємства, як максимальний обсяг матеріальних благ та послуг вироблених для суспільства, який 
можна отримати за рахунок раціонального використання наявних ресурсів тощо. На думку 
С. Сердака, ресурсний потенціал – це сукупність матеріальних, нематеріальних, трудових, фі-
нансових ресурсів, зокрема здатність робітників підприємства ефективно використовувати на-
звані ресурси для досягнення генеральної мети, поточних та стратегічних цілей підприємства. 
При цьому ресурсний потенціал підприємства можна охарактеризувати такими критеріями: 

• реальними можливостями підприємства в тій чи іншій сфері діяльності (також і нереалізо-
вані можливості); 

• обсягом ресурсів, як залучених, так і тільки підготовлених до використання у виробництві; 
• здатністю кадрів (менеджерів) використовувати ресурси, вміння розпоряджатися ресурса-

ми підприємства; 
• формою підприємництва та відповідною організаційною структурою підприємства [5]. 
У науковій літературі немає однозначної думки щодо структури ресурсного потенціалу. На 

думку Н. Міценко, у складі ресурсного потенціалу доцільно виділити матеріальні, нематеріальні, 
трудові, інноваційні, фінансові ресурси (потенціали) підприємства, а також методи управління та 
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організації ефективного використання ресурсів підприємства (управлінський потенціал) [4]. Ви-
ходячи з вищевикладеного, розглянемо структуру ресурсного потенціалу державних підпри-
ємств виправних колоній Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Матеріальні ресурси – це ресурси в натурально-речовій формі, які використовуються у ви-
робничій (господарській) діяльності підприємства. До їхнього складу входять основні фонди 
(знаряддя праці, будівлі тощо) та частка обігових фондів (паливо, електроенергія, малоцінні та 
швидкозношувані предмети тощо). Станом на 01.01.2012 року площа виробничих приміщень 
підприємств виправних колоній становить 2,2 млн. м². На балансі підприємств обліковується 
більше 25 тис. одиниць технологічного обладнання, в тому числі: швейного – 6,7 тис. штук, ме-
талорізального – 6,1 тис. штук, деревообробного – 2,4 тис. штук, зварювального – 2,1 тис. штук, 
пресувального – 2,1 тис. штук. У 2011 році для державних підприємств виправних колоній Дер-
жавної кримінально-виконавчої служби України було придбано 391 тис. одиниць технологічного 
обладнання [6]. 

Трудові ресурси (трудовий чи кадровий потенціал) підприємства – сукупність зайнятих на під-
приємстві за основною та допоміжною діяльністю. Заходи організаційного та правового характе-
ру, які проводить держава в особі кримінально-виконавчої служби України, забезпечують щоріч-
не зменшення тюремного населення, проте, незважаючи на ці позитивні явища, зберігається до-
статньо високий рівень рецидивної злочинності, і більше третини засуджених знову повертають-
ся в виправні колонії, не зумівши адаптуватися в суспільстві й забезпечити себе легальними 
джерелами доходів. Серед засуджених осіб, які прибули до виправних колоній, більше 50 % не 
мають професійних і трудових навичок та ніколи не працювали, а у майже 50 тис. засуджених 
відсутня обов’язкова середня освіта. У зв’язку з кризовими явищами в економіці мало місце зни-
ження чисельності засуджених, які залучаються на оплачувані роботи. В 2011 році на оплачува-
ні роботи були задіяні лише 38,1 тис. засуджених або 48,8 % від загальної кількості працездат-
них, з них 23,8 тис. працевлаштовані на власному виробництві. Менше половини засуджених ви-
конують встановлені норми виробітку. Недосконалість норм кримінально-виконавчого законо-
давства, відсутність механізмів стимулювання праці не сприяють формуванню позитивного 
ставлення до суспільно-корисної праці й обмежують можливості особистісного розвитку за-
суджених. Названа проблема ще більш стає актуальною, оскільки більшість засуджених знахо-
дяться в економічно активному віці: в основному це чоловіки (85 % від загальної чисельності за-
суджених), вікові групи яких 30-49 років або 18-24роки (відповідно 36 % і 27,3 % від загальної чи-
сельності), що дозволяє зробити висновок про існування в кримінально-виконавчій системі ве-
ликої кількості економічно активного населення [6]. 

Економічна криза 2009-2010 років загострила ситуацію, яка склалася в промисловому вироб-
ництві, продемонструвавши низький ресурсний потенціал державних підприємств виправних 
колоній, їх велику залежність від зовнішнього середовища й низьку конкурентоспроможність ви-
готовленої продукції. Скорочення комерційних замовлень і небажання державних і регіональних 
контрагентів укладати контракти супроводжується зменшенням кількості робочих місць, відсут-
ністю роботи, зробивши ці проблеми для пенітенціарної системи постійними. Питома вага за-
мовлень за рахунок місцевих бюджетів в загальних обсягах виробництва кримінально-виконав-
чої служби становить всього 3,6 %. Недосконалість механізмів формування портфеля замов-
лень підприємствами установ виконання покарань не дозволяє визначити перспективи розвитку 
виробничого комплексу Державної кримінально-виконавчої служби України. 

Висновки. 
1. Ресурсна концепція забезпечення функціонування організаційно-економічного механізму 

управління розглядає ресурси підприємства як фактори отримання конкурентних переваг на 
ринку. У складі ресурсного потенціалу виділяють матеріальні, нематеріальні, трудові, інновацій-
ні, фінансові ресурси підприємства, а також методи управління та організації використання ре-
сурсів. 

2. Особливим елементом ресурсного потенціалу державного підприємства виправної коло- 
нії є засуджені, які не мають професійних і трудових навичок та майже ніколи не працювали в 
суспільному виробництві. 

3. Матеріально-технічна база установ виконання покарань не тільки не відповідає вимогам 
сучасного виробництва, але і не здатна задовольнити потреби виправних колоній і зовнішніх за-
мовників через великий фізичний знос активної частини основних виробничих фондів (знос буді-
вель і споруд досяг 62,2 %, обладнання 72,5 %) [6]. 
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4. Існує стійка залежність державних підприємств виправних колоній від дії зовнішніх умов, в 
тому числі і від впливу фінансової кризи, яка «закрила тюремне виробництво». 
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